

首富去哪了： 两位广西富豪的人生巨变

■ 本报记者 黄山

柳州正菱集团有限公司(下称正菱集团)董事长廖荣纳,民间号称“柳州首富”;2007年的胡润财富排行榜中,广西永凯糖纸集团有限责任公司(下称永凯集团)董事局主席兼总裁

赖可宾位列“广西首富”。一段时间以来,柳州、南宁两市甚至整个广西,两位首富跑路的传闻甚嚣尘上。

5月27日,柳州警方发布公告称,正菱集团涉嫌非法吸收公众存款犯罪,警方已介入调查,要求与正菱

集团有集资关系的单位和个人,于5月29日至6月13日到指定地点进行登记。

6月18日,一家全国性纸媒发表题为《广西永凯糖纸集团宾阳大桥分公司欠蔗农近2.8亿》的文章,该文作者向《中国企业报》记者透露,报道发

表后,永凯集团忙着找关系到处删除网上转载的报道,但至今未支付蔗农的蔗款。

“首富”们去哪了?“首富”们的钱去哪了?他们如何从一方“首富”变成一方“老赖”?人生巨变的背后是怎样的经济生态变迁?

柳州首富跑路或引政商地震

柳州正菱集团创建于1982年,是一家业务领域涵盖汽车及零部件、机床制造、贸易、物流、房地产、信息及服务业的科、工、贸一体化大型民营企业集团。其公司拥有资产超100亿元,员工超万人。

和廖荣纳一个镇的老韦向《中国企业报》记者介绍,出生于贺州市公会镇农村的廖荣纳很有经济头脑,上世纪80年代初,他想办法买了一台补靴子的小机器,挑着补靴机开始走乡串户“捞钱”。后来,廖荣纳越走越远,生意越做越大,成为了人们口中的“柳州首富”。

老韦说:“我们不希望他出事,借钱给他的,很多都是乡里乡亲的,更觉得他不应该那样做事做人,连老乡十万八万的血汗钱都不还就跑了,像什么话?”

记者在柳州采访时到一家餐馆用餐,和餐馆老板娘李女士提了一句:

“柳州好像很多人借钱给正菱集团吧?”老板娘说:“别提了,我都借了呀。”

原来,李女士母女经营的这家餐馆家常菜炒得很好,生意红火,有时要排队等座位。其间母女俩结识了两位某局领导的家属,他们说,家里包括局里都借钱给正菱集团,月利息两分,借20万元给他们,一个月不用做事就有4000元利息。

2013年4月7日,母女俩借了20万元给廖荣纳。从李女士出示的借款协议中记者看到,借款方为廖荣纳,担保方为广西正菱融资性担保公司,约定利息按月利率2%计算。协议上有廖荣纳的亲笔签名,还盖有广西正菱融资性担保公司的公章。

李女士说,正菱公司的财务人员告诉她,正菱集团很多员工都把工资借给老板吃利息。这位财务人员还说:自己已经“把家里房子卖了借钱给廖

老板,赚点钱以后再买宽敞点的房子”。财务人员还动员李女士也把房子卖了。李女士后怕地说:“多亏没卖。”

去年得了几个月利息,从今年一月份开始,李女士就再也得不到利息了。“追了几个月后,公安局就公告叫去登记,这才听说廖荣纳跑到国外去了。”

在一个老板们经常聚会的茶庄,老板们七嘴八舌议论纷纷。有人说:“我们那些钱估计泡汤了,有些单位领导以后可能要上吊呢,上面真的认真查,柳州生意场、官场都要地震。”

廖荣纳失联,柳州公安部门介入调查,债权人登记公告发出后,债权人纷纷到指定地点登记,涉及人数之多、钱款数额之巨,出乎许多人意外,以至于公安经侦部门在全市设立6个点接待债权人。知情人透露,涉及数家银行、众多单位和2000名以上的个人,金额在100亿元以上。

一些机关和企事业单位出于种种

考虑并没有去办案部门登记。一位关注此事的律师说,有些单位拿职工住房集资款借给正菱集团牟取高利,原来决策悄悄借钱的领导调走了,现在新来的领导确实不知道怎么办。如果去登记,就等于将事件公开化,到时款收不回来是要出大事的。

6月25日,记者来到位于柳邕二路的正菱集团总部办公大楼,三楼高层们的办公室大多门窗紧闭,窗户统一拉上了一样颜色和款式的布窗帘。只有一两个办公室有人。

一年多前,廖荣纳率领子女四人踌躇满志共同出席计划中的新总部——柳州正菱大厦隆重奠基仪式。如今,这片位于市中心黄金地段的工地大门紧闭,一切施工作业已然停止,一位守门员带着两条狗在坚守。

对于记者的采访要求,正菱集团、警方及当地市委宣传部均表示“目前没有相关信息发布”。

广西首富失踪坑苦蔗农

在曾经的广西首富赖可宾的老家宾阳县,赖可宾的传奇经历为当地人所津津乐道。大学毕业后赖可宾被分配到宾阳县民政局。1993年7月,不甘平庸的赖可宾辞职下海,开始了创业之路。

赚到第一桶金后,赖可宾于2001年组建成立广西宾阳永凯糖业有限公司。企业改制后,赖可宾担任公司董事长兼总经理,2005年度以纳税5400多万元,名列全国私企纳税百强第56位。

2007年2月15日,广西永凯糖业有限公司由中外合资企业变更为外商独资企业,快威投资公司持有广西永凯糖业有限公司全部股权。2010年1月公司更名为现在的永凯集团。

“永凯系”公开资料表明,不管股东、执照及公司性质怎么样变来变去,其实际控制人都是赖可宾。

然而从2011年起,永凯集团的糖厂开始拖欠蔗农的蔗款。马年春节前后,大量蔗农开始了无休止的讨债。蔗款拖欠长达半年后,蔗农自发

组织堵路,最后当地政府出动大批警察抓人,在当地政府的强力干预下,事件不了了之。

自6月19日始,媒体对永凯糖厂拖欠蔗农2.8亿蔗款一事进行了系列报道,许多网站进行了关注和转载。

6月26日,《中国企业报》记者到永凯集团向相关负责人求证。关于欠款,该负责人只是含糊回答:“还款正在按计划进行中。”

记者:“外界传言赖可宾在国外一年多,一直没有回来,情况是否属实?”

永凯负责人:“赖总的孩子都在国外,国外也有很多事情要做,赖总经常在国外也在情理之中。”

记者:“永凯集团被法院列入黑名单,公司的形象及融资都会产生很大影响,外边传得沸沸扬扬,媒体也作了报道,请赖总回来回应一下不是更好吗?”

永凯负责人:“我们向赖总请示后再通知你。”

一位媒体同行说,他提出相同建议一个多月了,还没有得到答复。

发稿前,宾阳县黎塘镇沙古村蔗农韦师傅告诉记者,媒体报道后,永凯集团仍然没有还款。

南宁法院网执行曝光台5月22日发布的公告中,执行法院已依法决定将永凯集团纳入失信被执行人名单,其执行案号为(2013)南市执字第105号。此前,最高人民法院失信被执行人名单库(从2014年1月1日至2014年2月24日),已将该公司列为失信被执行人。

法院公布的信息中并没有被欠款单位及金额,法院及永凯集团方面给记者的答复是:当事人有权保密。知情人说,导致法院将永凯集团列入“黑名单”的并非欠蔗农的蔗款,因为蔗农们并没有起诉。

这样那样的巨额欠款久拖不还,加之赖可宾未露面,已经让外界对永凯集团目前财务状况议论纷纷。

广西约占中国产糖总量60%,共有104家糖厂。排行糖企前五位的广西丰浩糖业集团有限公司(下称丰浩糖业)的资金链也面临断裂风险。当地银行高管透露,被丰浩波及的银

行、信托机构估计有10家左右。因涉向丰浩糖业放贷,数名北部湾银行高管5月被检察院带走调查,整个广西金融界对此均已知晓。

虽事涉数十亿公司生死存亡,但丰浩糖业董事长却“异常低调”,就是不见媒体。

制糖行业被勤劳的广西人称为“甜蜜事业”,广西从事甘蔗种植的农民高达800万人。在广西上百家糖企中,玉先强的丰浩糖业总资产50亿元以上,年销售额30亿元,堪称业界“大佬”。

6月27日,数家媒体同时报道了丰浩糖业资金链面临断裂,多家银行及信托机构被牵连,北部湾银行甚至因此被检察机关带走数名高管。据悉,银行给丰浩糖业及其下属子公司贷款已达24.12亿元。

近年,国内外糖价严重倒挂致使国内糖企亏损严重,糖企不得不走向多元化经营,可能导致银行给予糖企的专项资金被挪作他用。“鸡蛋被放在几个篮子”后,管理跟不上,变成“竹篮打水到处都漏”。

4年8次事故 组建国家管网公司猜想再起

(上接第一版)

第三方经营利于打破垄断

如果将多家公司管理并为一家负责,情况或许会有所改善。

“政府难辞其咎,企业所应承担的责任将更大一些。”在接受《中国企业报》记者采访时,卓创资讯分析师朱春凯这样说道,“之前屡次发生事故,国家已严格要求清查,管道老化是一方面原因,同时监管也很重要。”

“如果管道分拆后,由一个公司来负责运营,应该有所改善。”林伯强表示。

此前,中石油宣告,将通过产权交易所公开转让所持东部管道公司100%的股权,转让后公司不再持有东部管道公司任何股权。

“中石油西气东输管道分拆,比较实在,实际是迈出了一步。”林伯强认为,“分拆只要是独立运行就达到目的,就可以破除上下游垄断。”

今年2月份,国家能源局印发的《油气管网设施公平开放监管办法(试行)》更明确提出将加强监管,促进油气管网设施公平开放。其中提到,在有剩余能力的情况下,油气管网设施运营企业应向第三方市场主体平等开放管网设施。

中石油集团网站6月25日宣布,《中国石油天然气集团公司油气管网设施公平开放实施办法(试行)》获得审议通过,这意味着油气领域改革再获重大突破。

卓创资讯天然气分析师王晓坤告诉记者,交给第三方经营有利于打破垄断。“天然气长输管网中,85%都是中石油的。”

王晓坤举例说,像大唐煤制气需要使用中石油的管道,需要与中石油签订一些协议,那么其中不排除霸王条款的可能。“因为,要从内蒙古运输到北京,大唐不可能自己再修建一条管道,因此只能用中石油的管道。”

业内相关人士向记者透露,当初大唐修建了110公里长的管道,通到了中石油管道,需要双方合作,不过大唐对中石油当时提出的条件并不满意,但是没有办法。

中石油相关人士表示,这两条管线独立出来,今后可能还会有其他条管道独立出来,有助行业改革。

国企改革或成加速剂

在石油产业链中,为什么管道分拆一直是业内关注热点?

王晓坤认为,中石油作为大型国有企业,“剥离一部分上游资产有利于其转型,这对中石油也是一种激励,也会让中石油好调头一些,像船太大不太好操作。”同时,“对于其他企业,开采页岩气等民营企业可以公平公正的价格使用管道,按照千公里每立方米相应费用交纳就可以,有利于上游开采积极性。”

“管道涉及方面相对比较杂。”林伯强以中美页岩气相对比,美国开采页岩气,只要用最少的成本开采出来即可,随后就会一路畅通,没有任何障碍。而在中国,开采出来页岩气后,需要走管道,是否会受到歧视,再到消费端是否能将费用收全,不确定性过多。

在林伯强看来,高速公路非常通畅,“原因在于高速公路公司自己没有车队,所有车都是交纳了高速费后平等进入高速公路,平等使用高速路。假如高速公路公司自己有车队,那么将出现先让自己车队行驶的现象。”

不过,朱春凯则认为,与放开天然气管道相比,放开石油管道更应该加快放开石油进口权的进度。

“一部分天然气的上游企业本身拥有资源,拥有管道后可以更方便自身运输。”朱春凯分析说,石油则有所不同,即使民营油企拥有管道,可是只拥有不到1%的原油,那么作为第三方给谁输油就成为关键,至少何时会有油并不确定。

早在去年7月31日,国务院常务会议即部署加强城市基础设施建设,特别是加强城市地下管网建设和改造。中石化11·22青岛爆炸事故后,加强城市管网建设呼声更加高涨,及至国有资本混合所有制改革的推进更强化了这一部署的想象空间。

“优质制造”比“中国制造”更务实

(上接第一版)

纵观德国、日本和美国这些制造水平相对较高的国家,无一不是二战时期的主要参战国,其企业大多都承担着军工生产的任务,对于产品质量和供货时限有着近乎苛刻的要求。这些历史因素,对于德美日企业形成刻板的准军事化的管理风格产生了潜移默化的影响,德美日企业对于员工纪律有着最严格的要求。当前,崇尚个性和自由精神的80后、90后员工大量上岗,他们对于制度和纪律有着天然的抵触,这对制造业实行严格的流程管理和工艺控制形成了巨大挑战。进行全社会的职业素质和“工匠精神”教育已经刻不容缓。

一大批掌握现代科学知识和专业技能的现代工人,是由“合格制造”向“优质制造”转型的“硬件”。在航天、高铁等“中国制造”领域之所以能够率先形成“优质制造”,除了这些领域本身对产品的要求和控制高之外,高素质的员工队伍是一个不可或缺的因素。

与此形成鲜明对照的是,很多行业的工人没有经过长期严格培训。日本的建筑工人要经过两年的培训才能上岗,而中国的建筑工人很可能是昨天还在田里,今天已经在建筑工地上。就连对员工素质要求较高的家电行业,每逢旺季也存在着大量临时工。比如,新近富士康就把招工的门槛降到了“零工作经验”。因此,要加快职业教育体系建设,让不同的人都能接受相应层次的职业教育,同时采取相应措施保证员工尽量在同一个行业中持久工作,尽早构建“优质制造”的保障体系。

产业的转型,首先是人口素质的转型。有什么样的人力资源禀赋,才会有什么样的产业发展程度。当然,加快发展现代服务业,培育“优质制造”发展的环境因子也至关重要。

专家:钻政策空子形成的首富无法持续

广西师范大学经济管理学院院长蒋团标教授认为,从目前政治经济大环境、产业结构转型升级、企业家代差及换代、金融监管及市场监管环境四方面分析,出现这种企业倒闭现象很正常。

蒋团标说,我国第一代企业家文化层次较低,主要是钻政策漏洞产生的暴发户;第二代比第一代文化稍微高点,但市场经验不足,没第一代实战经验老到。这两代企业家在大浪淘沙的市场经济中都会被淘汰很大一部分。目前,金融监管、市场监管制度不健全,监管不到位。民间融资管理更是缺位或无序,月息从2%到10%都有,互相借来借去,有些到后面都无心经营企业,靠“3分借来5分贷出”赚钱。

广西师范大学经济管理学院副院长陆奇岸教授认为,随着市场逐步完善、经营逐步规范、机会逐步减少,这些普遍文化较低的“有钱人”开始不适应,没有能力合理调整产业结构,什么都做,眉毛胡子一把抓,这样会导致管理混乱,越走越远,越

来越深。

谈到银行及民间“挤兑”导致企业崩溃,陆奇岸说,企业经营者的战略和思维很关键,这点大家要向巨人集团的史玉柱学习。债权人的信任对企业家很重要,能重塑债权人的信心,你就能重新站起来。反之,债权人对你失去信心,你马上就会倒下。

广西沃城律师事务所主任、资深

律师邓超说,不合规不合法的经营模式注定“跑路者”今天的后果。

对于携带资金

“跑路”到国外,

邓超说,

这基本

是一条

死路,如

今国际

司法协

助日益紧密,经济和贪腐犯罪嫌疑

人

首当其冲被绝

大部分国家所

不容,跑到国外

去就不被追究的

可能性不是很大。



王利博制图